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兰州一中 2022-2023-2 学期期末考试试题

高二地理

说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）两部分。满分 100 分，考试时间 75

分钟。答案写在答题卡上，交卷时只交答题卡。

第Ⅰ卷
一、单项选择题（每小题 2分，共 60分）

以下各题有且只有一个选项是正确的，请将正确选项填涂在答题卡上相应的位置，多

选、错选、漏选均不得分。

2019 年 9 月至 2020 年 1 月，澳大利亚一场

“灾难级”的山火肆虐。昆士兰州、新南威尔士

州等地的山火，直到“百年一遇”的大暴雨才熄

灭。右图是澳大利亚行政区划及人口分布示意图。

读图完成 1〜2 题。

1.澳大利亚各行政区

A.依据单一指标划分

B.有明确的边界和地理位置

C.植被类型基本相同

D.人口合理容量均保持一致

2.本次暴雨给当地带来的影响有

①河网密度增大,城市供水系统被破坏 ②居民迅速迁移,影响人口数量和分布

③地表径流量大幅增加，阻碍交通出行 ④将山火灰烬冲入河流,造成水体污染

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

读长江三角洲城际轨道交通网示意图，完成 3〜4 题。

3.长江三角洲城际轨道的建设说明了影响交通区位

的决定性因素是

A.技术因素 B.社会经济因素

C.地形因素 D.劳动力因素

4.苏嘉线经过上海，此举带来的影响是

A.削弱了上海在长江三角洲地区的交通地位

B.经济发展重心转移向杭甬线沿线地区

C.促进上海卫星城的建设,扩展上海的城市职能

D.缩小经济发展差距，增强长江三角洲经济对皖南、浙西及赣北的辐射带动作用

东北三省被誉为新中国的“工业摇篮”。随着时代的发展，该地区经济发展失衡，人

)

)
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口流失严重。21 世纪初，中央出台多项改革方案振

兴东北，加快东北老工业基地调整改造，推动东北

投资转型开级。右图示意东北三省经济结构失衡水

平空间分布。据此完成 5〜6 题。

5.关于 2003 年到 2015 年东北三省经济结构失衡水

平空间分布变化的叙述，正确的是

A.高值区数量明显减少

B.低值区显著集聚

C.高值区被较高值区包围

D.低值区范围明显扩大

6.大庆一直处于失衡高值区的主要原因是

A.政策优势丧失 B.技术人才流失

C.资源依赖过度 D.市场腹地狭小

甘肃省定西市地处黄土高原的丘陵沟壑

地区，右图为“定西综合治理开发模式示意

图"。读图完成 7~8题。

7.该治理开发模式的优势是

①涵养水源，保持水土 ②增加了农民收入

③延长了产业链 ④改善了局部气候

A.①②④ B.①③④ C.①②③ D.②③④

8.下列关于该地综合治理开发模式对生态环境的影响，叙述不正确的是 （ ）

A.利于水土保持 B.利于充分利用土地资源

C.促使土壤盐碱化 D.保护生物多样性

我国某著名通信企业在国际市场的开拓上取得了巨大成功。下图为其海外发展路径图。

据此回答 9〜11 题。

9.影响该企业海外扩张逐步深入的主要因素是

A.技术进步 B.政策扶持 C.成本降低 D.交通发展

10.该企业将发达国家作为海外扩张的最后一站，主要是因为

A.发达国家劳动力成本高 B.发达国家消费市场饱和

C.发达国家产品价格高 D.发达国家市场竞争力强

11.该企业利用海内外人才资源的优势逐步实现海外扩张，有助于其

{#{QQABQQCEggiAAAJAARBCQwVACgGQkgCACIgGwFAcMEAASANABCA=}#}
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A.实现产业聚集 B.加快产业转移

C.促进产业升级 D.加快产业分工

右图为非洲某大河示意图。读图完成 12〜14 题。

12.关于该河流域地理环境特征的叙述，正确的是

A.上游地区终年少雨，荒漠广布

B.中游地区降水季节分配均匀，森林茂密

C.下游沿岸地区干旱少雨，人口稀少

D.河口地带渔业资源较丰富

13.图中大坝建成后导致该河流域

A.上游水量减少，含沙量增多

B.大坝附近地区气温年较差增大

C.下游沿岸土地生产力提高

D.河口三角洲地区地下水水质变差

14.关于该河流域综合开发利用方向的叙述，最合理的是

A.上游重点建设自然保护区，发展旅游业 B.上游重点利用水能发电，发展种植业

C.下游重点保护水质，发展淡水养殖业 D.下游重点保护植被，发展畜牧业

“北溪 2 号”管道是欧盟和俄罗斯联手建设，跨

越波罗的海直接从俄罗斯到德国的天然气管道系统，总

长 1 224 千米，届时，俄罗斯将向德国等欧盟国家每年

输气 550 亿立方米，极大缓解了欧洲的能源压力。 右

图示意“北溪”输气管道分布。据此完成 15〜17题。

15.实施“北溪 2号”项目的根本原因是

A.俄欧之间的天然气供需现状

B.天然气无污染、燃烧率高

C.带动沿线地区经济的发展

D.管道输送损耗小，成本低

16.与陆上天然气管道相比，“北溪”管道均选择由波罗的海中部通过，其主要目的是

A.缩短管道长度 B.降低施工难度

C.减少周边国家制约 D.减少陆地植被的破坏

17.“北溪 2号”天然气管道建设，对欧盟等国的重要意义是

A.提高能源利用率 B.保障能源

C.提高可再生能源比重 D.增加就业机会

欧洲白鹳为大型、长距离迁徙性鸟类，每年初春，它们从非洲南部迁回欧洲西部，荷

兰低湿地是其重要的传统回迁地，这里是它们觅食、生存、繁衍的天堂。欧洲白鹳在迁徙

过程中主要通过滑翔飞行以节省体力，但也会通过扇动双翼飞行。下图为欧洲白鹳初春迁

徙路线示意图，据此回答 18〜19题。

{#{QQABQQCEggiAAAJAARBCQwVACgGQkgCACIgGwFAcMEAASANABCA=}#}
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18.欧洲白鹳在初春迁回的过程中，由①地飞到②地没有走直线，最可能的原因是

A.充分利用海陆风 B.湿地分布较广

C.避开天敌 D.受人类活动干扰小

19.欧洲白鹳在迁回的过程中，由①地飞到②后，少部分欧洲白鹳会出现经③地再抵达④

地的情况，其最可能的原因是

A.该线路飞行距离更近 B.寻找新的栖息地

C.受西风带气流的影响 D.开辟新的迁徙路线

“煤制油”是以煤炭为原料，通过复杂的化学加工过程生产油品和石油化工产品的一项

技术，约 3-4 吨煤生产 1 吨油品。2021 年，我国“煤制油”年产能约 924 万吨，同期我国

石油进口量 51298 万吨。完成 20〜21小题。

20.下列地区中最适宜布局“煤变油”产业的是

A.浙江广东黑龙江 B.浙江广东江苏

C.山西陕西内蒙古 D.贵州山西福建

21.发展“煤变油”产业对我国最重要的意义是

A.替代石油进口 B.增强能源应急能力

C.减少大气污染 D.缩小区域发展差距

莱茵河是欧洲的一条国际性河流，1986 年瑞士一家化工厂着火，大量化学原料注入莱

茵河，引发了一场跨越国界的环境灾难。这场灾难促成沿岸各国实施“莱茵河生态系统整

体恢复计划”。经过综合治理，莱茵河河水清澈，两岸景观秀美迷人。下图示意 1986 年莱

菌河跨境污染事件。据此完成 22〜23小题。

{#{QQABQQCEggiAAAJAARBCQwVACgGQkgCACIgGwFAcMEAASANABCA=}#}
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22.此次莱茵河跨境污染事件属于

A.累积性环境安全问题 B.污染物跨国传输

C.有毒物质的产品贸易 D.废弃物跨国转移

23.莱茵河跨境污染事件给我国的启示是

①实行严格的环境准入机制 ②禁止污染企业跨国投资设厂

③对跨国污染源进行检测预警 ④完善跨国环境治理的合作机制

A.③ B.②③④ C.①③④ D.①②③④

下图是重庆渝东北地区某有机生态农场的循环生态示意图。读图，完成 24〜26小题。

{#{QQABQQCEggiAAAJAARBCQwVACgGQkgCACIgGwFAcMEAASANABCA=}#}
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24.该生态农场选址远离主城区， 主要考虑的因素是

A.人口稠密、地价便宜 B.交通便利、市场较近

C.污染较少、环境优美 D.地形多样、气候宜人

25.沼气池在该农场实现有机生态的目标中作用重大，具体体现在

A.为农场各生产环节提供充足的能源 B.提供有机肥料，减少了化肥的使用

C.使用传统方法生产，减少科技使用 D.收集废弃物，增加废弃物处理成本

26.图中湿地景观的作用不包括

A.处理直接产生的沼液，减轻污染 B.提供灌溉水源，合理利用自然资源

C.减轻农场雨涝，维护生物多样性 D.美化农场环境，调节了局部小气候

下图表示我国南方地区和北方地区土地面积、水资源总量、人口及耕地等指标的对比。

读图回答 27〜28题。

27.图中字母 a、b、c、d 代表的指标分别是 （ ）

A.水资源总量、土地面积、人口、耕地 B.耕地、土地面积、人口、水资源总量

C.人口、水资源总量、耕地、土地面积 D.土地面积、人口、耕地、水资源总量

28.北方地区资源的配置现状会导致 （ ）

A.耕地后备不足 B.水资源浪费严重

C.人均土地面积少 D.缺水问题突出

近几年北京市雾霾天气严重，有的年份霾天达到 124 天，集中在 1～3 月和 10～12 月。

读右图，回答 29〜30小题。

29.北京市

A.春季多大风，雾霾天气增多

B.夏季降水量大，雾霾天数少

C.燃烧煤炭是最主要的污染源

D.工业发展水平高，污染严重

30.根据图中信息判断，北京市治理 PM2.5可采取的

主要措施是

A.人工降雨，减少空气中污染物的数量

B.减小煤炭使用量，缩短冬季供暖时间

C.将有污染的工业企业搬迁到周边地区

D.大力发展公共交通，减少私家车出行

{#{QQABQQCEggiAAAJAARBCQwVACgGQkgCACIgGwFAcMEAASANABCA=}#}
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第Ⅱ卷
二、综合题（本题共 3小题，共 40分）

31.阅读图文资料，完成下列要求。（13分）

上海市嘉定区是我国著名的汽车生产基地，1958 年我国第一辆“凤凰牌”轿车即在此
诞生。昆山市、太仓市是江苏省苏州市的两个县级市，有较强制造业基础。近年来，嘉定

区着力引进总部经济与研发产业，昆山、太仓两市大力发展汽车零部件生产。为了进一步
提升汽车产业区域竞争力，2018 年嘉定区与苏州市签订战略合作协议，共同推进嘉（定）

-昆（山）-太（仓）协同创新核心圈建设，合力打造世界级汽车产业中心，下图示意 2008
年、2017 年嘉—昆—太地区汽车先进零部件制造业热点分布。

（1）简述嘉-昆-太地区汽车先进零部件制造业两个年份之间的空间变化特征。（3分）

（2）分析嘉-昆-太地区汽车产业快速发展的有利区位条件。（5分）

（3）从产业协同的角度，提出嘉-昆-太地区汽车产业发展的合理化建议。（5分）

32.阅读图文资料，完成下列要求。(14 分)

渭河平原位于断层陷落地带，后经渭

河及其支流泾河、洛河等河流冲积而成，自

古农业发达。近年来当地人口激增，占用了

300 - 500 万亩耕地的农业用水。“引汉济

渭”工程横穿秦岭屏障，秦岭引水隧洞长

98.3 公里。图示意“引汉济渭"工程。

（1）与露天引水相比，简述隧洞引水具有的优势。(4 分)

（2）分析渭河干流水电开发的不利自然条件。(6 分)

泾

渭
河 河
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（3）“引汉济渭”工程建成后可能会引发渭河平原的土地盐碱化,分析其原因。(4 分)

33.阅读图文资料，完成下列要求。(13分)

材料一：2022 年 1 月 4日中共中央、国务院发布了关于做好 2022 年全面推进乡村振

兴重点工作的意见，指出：“坚持中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主

要装中国粮”。作为全国粮食主产省的江苏省，深入实施“藏粮于地”战略，通过实施稳

步推进耕地休耕，巩固提升粮食产能、促进农业可持续发展。专家通过研究耕地压力和耕

地资源的生态状况及其循环交互作用，对江苏省 2017～2036 年耕地休耕最大面积进行了

测算，得出了 2017～2036 年江苏省耕地休耕最大面积变化趋势和耕地休耕弹性边界（休

耕规模与当地耕地面积的比例）变化趋势（下图），为江苏省合理确定粮食主产区耕地休

耕提供理论参考。

材料二：下表为 2021 年浙江、江苏两省粮食产量相关信息。（数据来源于国家统计局）

行政区 总面积（万平方千米）
播 种 面 积

（千公顷）
总产量（万吨）

单位面积产量

（公斤/公顷）

浙江省 10.55 1006.7 620.9 6167.6

江苏省 10.72 5427.5 3746.1 6902.0

（1）说明江苏省实施耕地休耕的背景。（3分）

（2）推测江苏省耕地休耕最大面积变化趋势的形成原因。（6分）

（3）与浙江省相比，江苏省粮食生产的优势自然条件有哪些。（4分）
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